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Tentamen bestar av 6 uppgifter a 10 podng fordelade pa tva delar. Del A omfattas av
uppgift 1 — 3 och Del B av uppgift 4 — 6. For full poéng krévs att 19sningarna ar fullstindiga
och vilmotiverade.

Hjdlpmedel: Réknedosa och ett egenhéndigt sammanstillt A4-papper med valfritt innehall,
skrivet pa bada sidor. A4-papperet ar personligt och féar ej dverlatas till nagon
annan under pagdende tentamen.

Bedomningskriterium for betyg 3: Minst 12 poéng pa Del A och minst 12 poing pa Del B.
Bedomningskriterium for betyg 4: Som for betyg 3 men minst 36 podng pé hela tentamen.
Bedomningskriterium for betyg 5: Minst 48 poéng pa hela tentamen.

Efter skrivtiden kommer 10sningsforslag att finnas tillgéngligt p& kurshemsidan
https://www.isy.liu.se/edu/kurs/TMELO8/. Visning sker senast 10 arbetsdagar efter
tentamensdagen vid ISY:s studerandeexpedition dir ocksd eventuella klagomal framfors
skriftligt. Om klagomalen skall kunna beaktas maste tentamen kvarstanna dar.



1.

Del A

Berikna strommen />.

E=12V
Ri f] R I=12mA
L R/ =1,0kQ
Iy CT) R:=1,0kQ
R;=6,0 kQ
E——" R; Ry Rs Ri=4,0kQ
Rs=12kQ (10 p)

En separatmagnetiserad likstromsmotor driver en arbetsmaskin vars moment kan anses
vara konstant och oberoende av varvtalet. Motorns ankarresistans R, dr 2,0 Q. Vid ett
tillfalle &r ankarspanningen 200 V, ankarstrommen 10 A och varvtalet 1000 rpm. Vid
oforandrat vérde pa faltstrommen sdnks ankarspénningen till 170 V.

Hur stor blir den nya ankarstrommen? Gp
Hur stor blir genererad emk i de tvé fallen? 4p
Hur stort blir det nya varvtalet? (Bp)
En stromforsorjningsenhet som omvandlar nétspanning till likspanning &r uppbyggd
enligt schemat nedan. Nitspanningen ges av uttrycket u(t) = 230v/2 sin(1007t) V.
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Transformatorn och likriktarbryggan ar avpassade sa att spinningen 6ver gléttnings-
kondensatorn C blir 8,0 V. Kondensatorn &r tillrdckligt stor for att vi skall kunna
betrakta spdnningen Over den som konstant. Framspénningsfallet for dioderna i
likriktarbryggan &r 0,70 V.



4a)

4b)

Vilken ar stromforsorjningsenhetens utspanning Uyr om den inte dverbelastas? For
transistorn géller att stromforstarkningsfaktorn 7z = 99 och Uzg = 0,70 V. Gp

Zenerdioden forlorar sin spanningsstabiliserande funktion om /7 understiger 10 mA.
Vilken dr den maximala strdommen /yrmax som kan tas ut fran stromforsorjnings-
enheten, utan att Uyr sjunker? (3 p)

Bestim R; och Ry i fOrstdrkarsteget nedan sd att transistorn far vilopunkten
Ic=4,0 mA och Uce=4,0 V.

(4p)
E=20V
R>=10kQ
R;=2,0kQ
R =4,0kQ
Use=0,70V
hre =100
hir=500Q
hi2=0
h2r =100
ha=0Q!
Del B
Vilken omséttning % har transformatorn i uppgift 3? Betrakta transformatorn som
2
ideal. Gp)
Rita ekvivalent smasignalschema och bestdm forstdrkarstegets spanningsforstirkning
iuppgift 3c). Kondensatorerna &r tillrickligt stora for att kunna ses som kortslutningar
for aktuella signalfrekvenser. (7p)

Bestdm i (t) och den aktiva effekten P som forbrukas i kopplingen nedan om
e(t) = 102 s5in(1000t) V och i(t) = 0,20+/2 sin(1000t + 90°) A.
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Ange uttrycket for forstarkningen (6verforingsfunktionen). Operationsforstirkaren

ar ideal.

Rita ett Bodediagram (endast amplitudkurvan) och bestdm 6vre och undre gréns-

frekvenserna (f; och f.,).

uy (t)

Ri=10kQ
R>=100 kO
R;=1,0kQ
L=0,63H
C =160 pF

5p)

(5p)



